

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 137 Metr.

Miron,

din îndurarea lui Dumneșu arhiepiscop al bisericii ortodoxe în Transilvania și metropolit al românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania.

Preasânțitorilor frați episcopi; venerabilelor consistorii eparchiale; iubitorilor și onorabililor deputați congresuali; iubitorului cler și popor din provincia Noastră metropolitană: Dar și milă dela Dumneșu, și salutarea noastră cordială!

Având în vedere §§. 151 și 152 din statutul organic, convocăm și prin acestea dechiarăm de convocat congresul ordinariu național-bisericesc al provinciei Noastre metropolitane la biserica parochială din cetatea Sibiu, pe Sâmbăta ce cade în 1/13 Octombrie a. c. la 9 oare înainte de mezașă, în carea și după terminarea ritualelor bisericesci va urmări numai decât deschiderea congresului și se vor începe lucrările congresuale conform regulamentului afacerilor interne.

Dat în reședința Noastră arhiepiscopescă-metropolitană în Sibiu, la 17/29 August 1888.

Miron Romanul, m. p.

Sibiu, 2 Septembrie.

O cestiune, de altcum de un caracter personal, ține în agitațiune continuă presa europeană, și promite a lua un caracter eminent politic prin însușirile persoanelor, de cari ea este legată.

Regele Sârbiei a pornit proces de despărțire contra soției sale, sub cuvântul, că ea a jucat un rol politic contrariu direcțiunii, pe care regele voește să o impună poporului său. Aceasta în multe cazuri a dat ansă la scene neplăcute, cari în cele din urmă au produs ura nemărginită în inima soțului vătămât în demnitatea sa de bărbat, care după țicerea sfintei scripturi este capul femeii.

Peripețiile acestei cestiuni, ajunse la actualitate politică, sunt cunoscute publicului cetitoriu. Regina a trebuit să-și părăsească țeara. Esilată în țeară streină, i s'a luat cu forța copilul, în cele din urmă puternicul imperiu german, ca pe un făcătoriu de rele, o a dat preste graniță, luându-i cu forța pruncul din brațe, și predându-l tatălui lui.

Intr'aceia regele și-a înaintat acusa de divorț la sinodul arhieresc din Belgrad, care declarându-se de incompetent, afacerea s'a dat forului competent, consistoriului din Belgrad, care este chemat să se pronunțe: încât după canoanele bisericii orientale cererea regelui se poate satisface.

Diarele din Viena ne au adus șilele acestea răspunsul reginei, în care după ce se înșiră o sumă de defecte provenite din nerespectarea legilor statului și a normativelor bisericesci, regina declară, că până nu se vor face împăciuirile între rege și ea, și dacă nu i se va permite apărarea în persoană, după cum o prevede aceasta legea bisericească; ea nu va recunoaște valoarea sentenței pronunțate.

Nu ne vom ocupa la acest loc cu procedura matrimonială din biserica sârbescă, care normează granițele, între cari au să se misce părțile litigante. De interes este pentru noi partea politică a cestiunii și aceasta trebuie să intereseze pe fie care publicist, care voește să tracteze cestiunea orientală în noua lumină, care se revarsă din acest proces divorțial.

Invinuirea principală, care se face reginei din partea soțului ei, este marea ei simpatie pentru Rusia. Regina incurcă planurile regelui, care s'a aruncat cu totul în brațele monarhiei noastre. Regina întreține legături de intimă pretenie cu Persiani, ministrul resident al Rusiei în Belgrad. Regina întreține bune legături cu bărbații de stat, cari sunt declarați amici ai Rusiei.

Mai mult. Regina, simpatizând cu Rusia, nu făcea secret din antipatiile sale față cu Germania. La festivitățile de cîrte distingia în mod ostentativ pe oamenii amici Rusiei, și se purta cu răceală față cu reprezentanții altor puteri cu tendențe neamice politicei orientale observate de Rusia, răceală, care a dat ansă și la reclamări pe cale diplomatică, și nu mai de mult ca alaltăieri, diariul principal al principelui de Bismarck, luând în apărare presa germană față cu atacurile îndreptate contra ei de presa rusească din incidentul esilării reginei Natalia de pe pământ nemțesc, a făcut descoperirea: că regina Natalia a avut antipatii cătră Germania, pentru aceea Germania o a tractat ca pe neamica sa, căci împrumutul, împrumut așteaptă.

Cestiunea de despărțire a regelui Sârbiei de regina ni s'a prezentat deci în adevărata sa lumină, ca cestiune politică de mare importanță. Regina stă în calea regelui, care voește să pregătească calea influinței germane în Orient.

Din acest punct de vedere privită partea din urmă a răspunsului reginei, că ea nu va recunoaște sentența consistoriului apare ca protest, nu al femeii cătră bărbat, ci al reginei cătră rege.

În acest sens regina pășese ca pretendent în fața regelui, ca reprezentanta politicei rusești orientale față cu regele, care poartă steagul politicei orientale susținute de alianța puterilor din centrul Europei.

În această lumină, drama familiară în dinastia Obrenovici începe a lua un caracter politic de tot

pronunțat, și va trebui să ținem și noi în evidență dezvoltarea lucrurilor în regatul vecin.

Sânțirea bisericii noue din Mezieș.

(Urmare).

Joi în 25 August a. c. plecă Escelenția Sa Domnul arhiepiscop și metropolit cu trenul de dimineața din Sibiu spre Mezieș, însoțit de arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, protosincelul Nicanor Frateșiu, protodiaconul Sergiu Medean. Pentru ridicarea serviciului divin a luat Escelenția Sa cu sine pe cunoscutul basist Isaia Popa, paroch în Ocna-Sibiului, care și altcum ca ginere al bravului episcop și jude din Mezieș, Daniil Roman, cu plăcere a făcut această călătorie, apoi pe tenoristul Georgiu Pop, cleric absolut și de presinte ascultătoriu de filosofie, și pe alți 3 clerici dintre cei mai buni cântăreți.

Ca să nu lipsească nimic din bucuria unei familii, al căreia este meritul că s'a zidit biserica din Mezieș au mers împreună doamna Maria Cosma, fiia domnului Daniil Roman, dimpreună cu soțul ei, dl Parteniu Cosma, directorul executiv al băncii „Albina” din Sibiu, care născut din Beins, purta mult dor a vedea locul natal și pe rudeniile sale, după un timp de 8 ani, când mai pe urmă a mai fost în acele locuri.

Escelenția Sa cu căldură fii întâmpinat în mai multe locuri de deputațiuni, cari din întâmplare aflară de călătoria aceasta a Escelenției Sale.

La stațiunea Ghiriș, lângă Turda, se prezentă protopresbiterul Turdei, Petru Roșca, dimpreună cu o deputațiune numeroasă de parochieni de ai sei frunțași din Agêrbiciu; în Oradea mare se prezentară membri consistoriului din Orade și protopresbiterul Oradei, care-l bineventă călduros. Mai imposantă fii primirea la Beins, unde la sosire se trăgeau clopotele la bisericele tuturor confesiunilor și unde la stațiunea călii ferate afară de inteligența română din Beins și mulțime de popor, neamurile Escelenției Sale, doi frați și alții se prezentară directorul gimnasiunii române, reverendisimul domn Petru Mișuțiu, plebanul romano-catolic etc. Cuvântul cel dintâiu de bineventare-l ținu protopresbiterul din Beins, Vasiliu Pap, după dânsul urmă plebanul romano-catolic apoi directorul gimnasiunii ș. a.

Escelenția răspunde la toți adănc mișcat, în cuvinte blânde părintesci, îmbrățișază cu căldură pe ai sei, pe cari îi află încă în viață după restimpul de 13 ani, de când nu și-a mai cercetat locul natal și având la dispoziție trăsura de gală cu patru

FOIȚA.

Lumi și atomi.

— Un capitol de astronomie și fizică. —

de
Camille Flammarion.

Noaptea trecută în linistea pacinică a medulii de noapte, în vreme-ce natura zăcea în somnul său adânc, eu priviam cu telescopul meu o mică stea fisă. Această stelută palidă de clasa a VII, ce se perde în mulțimea luminelor ceresci, o desparte de noi o distanță imensă. Cu ochii liberi nu se vede. Pe ceriul nostru strălucesc 9 stele de I clasă; 60 de a II clasă, 182 de a III, 530 de a IV 1600 de a V și 4800 de a VI clasă. Aceste stele cam 7000 la număr se pot încă vedea cu ochii liberi. Stelele de clasa a VII, la care aparține și cea de care vorbesc, se cifrează cu 13,000; numărul celor de clasa a VIII trece peste 40,000. Corpurile ceresci se sporesc înaintea ochilor nostri cu atât mai tare, cu cât întrebuițăm un ochian mai tare. La cele prime de ce categorii de mărime aparțin cu totul 560 de mii de stele; dacă mai adăugăm două clase, rezultă mai mult de 4 milioane și de socotim stelele de a XV ordine, trecem preste 50 de milioane. Această stea modestă din clasa VII se află în

configurațiunea carului și se poate vedea în fie care noapte a anului. Depărtarea ei de pământul nostru este de 85 trilioane de mile. Un tren fulger cu o celeritate de 120 kilometri pe oară ar ajunge în 325 de ani până la ea.

Închipuindu-ne se sim pe steau aceasta, soarele nostru orbitoriu nu l'am putea vedea cu ochii liberi, nu numai, dar gigantul de flacări al ceriului nostru ar apărea cu mult mai palid și mai mic decât aceasta stea de clasa a VII, privită dela noi de pe pământ. Numai cu telescoape puternice, după o căutare îngrijită s'ar putea afla. Această stea mică, acest punct mititel strălucitoriu în negrul ceriului de noapte este un soare gigantic, cu mult mai mare decât al nostru. Soarele nostru este de 324 de mii de ori mai greu, și de un milion și 280 de mii de ori mai mare decât pământul; premițând acum, că această stelută este de un milion de ori mai grea decât pământul nostru, ar trebui să se adune câte va milioane de globuri pământesci, ca să câștigăm masa aceleia.

Și acest soare gigantic se mișcă. Căci soarii nu stau, precum se par ochilor pentru distanța imensă, ce îi despart. Ei aleargă cu o celeritate neimaginabilă în univers. Steaua aceasta (nume n'are; sub numărul 1840 Groombridge este indusă în cataloage) zboară cu o repețime de 30 milioane de kilometri pe și prin infinit!

Da, ea aleargă peste 7 milioane de mile peste și! 2 miliarde și 590 milioane de mile pe an! Și cu toate acestea în decurs de 10, 50, 100 de ani abia se zărește mișcându-se pe cer! Glonțul impușcat din cele mai perfecte tunuri înaintează 700 de metri pe secundă, ear steaua aceasta 320 de mii. Celeritatea ei deci stă în aceeași relație cu cea a glonțului impușcat, ca 457 la unul! Oare poate se cuprindea aceasta celeritate chiar și cea mai îndrăzneată imaginațiune?

Steau aceasta percurge în 5 zile și câteva oare distanța de 37 milioane de mile, care ne desparte pe noi de soare. Asta este o astfel de depărtare, încât glonțului de tun i-ar trebui 7 ani pentru a o percurge. Toate aceste date s'au stabilit pe baza unor măsurări amănunțite și foarte esacte.

Toate stelele se mișcă astfel, unele mai repede, altele mai încet, soarii, planeteii, planeteii laterali, lunile, sistemele, tot ce există în natură.

Pământul se învârte în jurul soarelui cu o celeritate de 643 mii de mile pe și, învârtindu-se totodată și în jurul propriei sale axe. El are 11 feluri de mișcări; atracțiunea puterilor din univers îl face o peană aruncată în rotațiunea grozavă a lumii. Luna se învârtesce în jurul pământului și neconturbă necontentit în mersul nostru, ea ne ține într'o undulațiune permanentă. Soarele cu întreaga

ca ai a Ilustrității Sale Domnului episcop greco-catolic, M. Pavel fără a intra în oraș merse de drept în Mezieș, ce nu este mai departe de Beiuș, de cât cale de 1/2 de oară, luând cuartir la fratele seu Daniil.

Mai adaug, că în călătoria prin pădurile frumoase dintre Oradea-mare și Beiuș fu întâmpinat încă la stațiunea călei ferate dela Rogoz de către domniile advocați Teodor Fașie și Paul Pop din Beiuș, eară la stațiunea Șoimi (Solyom) a treia stațiune dela Beiuș, fu întâmpinat de protopretorele cerului dl Beliczey, cari însoțiră pe Escelenția Sa până în Mezieș.

După sosire se dete un prânz bine pregătit în casa episcopului Daniil Roman pentru 20 persoane, între cari se aflau toate persoanele sosite dela Sibiu.

Sâmbătă la 10 oare merse Escelenția Sa în Beiuș, unde făcū mai multe vizite la autoritățile bisericesti și civile și la mai mulți fruntași români și onorațiori.

Cu trenul ce ajunsese dela Orade la 12^{3/4} oare sosi și Ilustritatea Sa Domnul episcop al Aradului Ioan Mețian pentru participare și conlucrare la actul sântirii bisericii din Mezieș, însoțit de protodiaconul seu Ignatie Papp, de secretariul consistoriului din Orade N. Zigre și de mai mulți protopopi, preoți și onorațiori până și din locuri îndepărtate ca d. e. Buteni, în comitatul Aradului.

După un prânz comun, pregătit cu mult gust în casa domnului protopresbiter Vasiliu Pap, Escel. Sa Domnul metropolit merse la Mezieș; eară Preasântitul Domn episcop al Aradului remase preste noapte în Beiuș, fiind în cuartir la dl avocat Fașie. În Mezieș fu folosit timpul disponibil până la începerea serviciilor bisericesti premergătoare actului propriu de sântire, pentru decorațiunile necesare în biserică, întocmirea prestolului pentru așezarea sântelor moaște și altele.

Acum toate sunt gata! Precis la 7 oare seara, când soarele încă tot mai înroșea cu razele sale în mod feeric orizontul bine marcat prin munții și codrii frumoși, sub sunetul misterios al clopotelor, Escelenția Sa porni spre biserică însoțit de preoțimea ce era de față.

În biserică veche se ținū vecernia, cu litia împreună și utrenia; eară după terminare și cină în casa unde era încuartirat Escelenția Sa, se împărțiră fie-care la cuartirele designate.

Duminecă dimineața încă de pe la oarele 5 se observa, că are să se petreacă în această comună ceva mareț.

La 8 oare, când sosise și Preasântitul episcop al Aradului, curtea și grădinele spațioase ale episcopului erau pline cu trăsurile, ce aduseseră pe oaspeții din comunele vecine și mai ales pe inteligenții din Beiuș. Bărbați și femei din loc și de prin satele vecine, care — precum am observat — păstrează frumoasele obiceiuri religioase bătrânesce întocmai ca în părțile muntoase din Transilvania stau gata pentru mergerea la biserică cu prinosul în desagă sau în cărpă, colaci, prescuri și luminiță în mână. „Dumneșen să-ți ierte păcatele!“ dișe unul către mine, salutându-mă.

Nu sciam, ce să-i răspund; eară un amic cunoscut cu obiceiurile locului me învăță să-i răspund: „Dumneșen să-ți ierte!“ clarificându-mă, că locuitorii ținutului cu aceasta se saluă, când merg la biserică.

O femeie dișe către copilul ei de 6 ani: „Ni amu pruncule, inde alergi în tâte (toate) părțile, amu țuca brânca priutului! Căce că Dumneșen scie când va mai veni la noi.“

sa escortă ne trage înspre constelațiunea Hercule, astfel, că pământul nostru, decând există n'a trecut încă de două ori pe aceeași cale; nu elipse încheiate, ci o linie serpentină fără sfârșit desenează mersul lui. Sorii vecini cu sistemul nostru aleargă împreună cu sistemele lor în diferite direcțiuni. Figurile stelare ies din veac în veac din locurile lor, căci fiesce care corp ceresc își are mișcarea sa proprie și fața cerului se schimbă astfel în continuu. Toate aleargă, rotează, sbor cu o celeritate amețitoare spre o țintă necunoscută, care nici când nu se poate ajunge.

În decurs de o oară noi toți, cetitori și scriitori, bogăți și săraci, savanți și proști, copii și moșnegi, fie că durmim, fie că lucrăm, trecem pe căile ceresci cu preste 100 de mii de kilometri înainte; căci planeta noastră, încungurând soarele, face o cale nu mai mică decât de 232 milioane de mile. Astfel un om de 100 de ani călătorește peste 23 miliarde de mile prin univers. — Ear celeritățile aceste sunt condițiunea stabilității universului: stele, pământul, planetele, lumi și sisteme solare, căile lactelului, toate se țin în echilibru prin reciproca lor atracțiune. Pământul, despre care cei vechi credeau, că stă înțepenit pe un fundament solid, este ținut în golul universului numai prin forța cea nevădută, asemene și toate celelalte corpuri ceresci. (Va urma.)

Orologiul arăta 9 oare, 18 preoți, între cari un protosincol, 4 protopresbiteri cu un archimandrit în frunte și doi protodiaconi îmbrăcați în ornate bisericesti strălucitoare veniau în ordine doi câte doi cu gravitate religioasă dela biserică veche spre casa, unde era încuartirat Escelenția Sa, domnul metropolit și Ilustritatea sa domnul episcop al Aradului. După câteva minute conductul deveni mai grandios când preoțimea se reinturnă în biserică purtând odoarele bisericesti, evangelia, sântele moaște și alte utensilii necesare la actul sântirii. Acum preoțimea însoția pre ambii archierei. Clopotele se trăgeau, treascurile bubuiau, mulțime de popor însoția conductul împunătoriu, căci așa ceva nu se mai văduse în părțile acestea. Întrând câți aveau loc în biserică veche, se îmbrăcară archierei în ornate bisericesti și după săvârșirea rugăciunilor și cântărilor prescise se porni conductul spre biserică nouă. Serviciul sântirii bisericii nouă se începū cu încungurarea bisericii cu rugăciuni, cântări și cetirea evangeliilor la trei stațiuni.

Biserica încuiată se deschise la cuvintele rostite de archiereu: deschideți boieri porțile voastre și va intra Impăratul măririi. Triumful raportat de Christos prin surparea Iadului și nimicirea împărăției satanei se simbolisă prin aceasta în mod impasant.

Urmă îndată sântirea apei și stropirea bisericii cu mare solemnitate; apoi întrând în altariu se începū întocmirea prestolului și așezarea moștelor, spălarea mesei, ungerea cu mir, așezarea în cornurile sântei mese a icoanelor celor 4 evangeliști, așezarea pânzăturii, a antimisului a evangheliei și celorlalte aparate, ce au locul pe prestol. Pentru eterna amintire se așeză pe masa de prestol și un document tipărit despre actul sântirii bisericii subscris de archiereu și de toți ceilalți preoți slujitori. Nu putem trece cu tăcerea la acest loc a aminti, că pânzătura, ce se așeză pe prestol, era lucrată cu mult gust și artă din materii fine, rips și mătășă purpurie și donată de doamna Maria Cosma, care ca fica episcopului Daniil Roman a vădū pentru prima oară lumina în comuna Mezieș. Nici că ar fi putut doamna Cosma ca fică a acestei comune a aduce cu aceasta ocaziune la altariul Domnului un dar mai frumos și mai nimerit ca aceasta și a întâmpina simțemintele religioase ale vrădnicului seu tată.

(Va urma.)

Epilogul desculpării mele.

Arad, Iuliu, 1888.

(Urmare.)

Când însă e vorba de jurisdicțiunea bisericescă asupra unei corporațiuni, vine a se lua în socotință nu numai caracterul ei confesional, ci și aceea: oare respectiva corporațiune confesională este ea totodată și o corporațiune bisericescă? Căci trebuie a deosebi corporațiunile confesionale, care se formează prin asocierea voluntară a mai multor persoane de aceeași religie, de corporațiunile eclesiastice normate și definite în dreptul public bisericesc. „Preotul ortodox“ își bate peptul, ca și cum el ar fi luat „ortodocșia“ în arândă și se geluiește, că „m'am abătut dela piedestalul (!) confesionalului meu, că am luat un rol interconfesional, că lupt în contra intereselor bisericii mele, pentru pretenșele drepturi ale celor de altă confesiune, spre a le da rol și ingerință pe conta confesionalității, noastre.“ etc. . . . Ce absurditate! Va să dișă: am făcut cauză comună cu dușmanii neamului românesc și a culturii naționale! Astfel vorbesc numai omul, căruia îi lipsese cultura inimii și stima convenită către conaționali săi de altă religie, cari cu toată bunăvoința au dat obolul lor pentru înființarea unui institut românesc sub egida bisericii ortodoxe române! Prin aceasta me simt îndemnat, ca să sulevez și acea parte a cestiunei, care până acum am retăcut-o, și să-l încredințez pe „preotul ortodox“ că și atunci chiar, când reuniunea femeilor române din Arad s'ar fi întemeiat ca corporațiune confesională gr. orientală, nici eu nici altcineva, care are cunoștințe de dreptul canonic, n'am putea susține cu temeiul jurisdicțiunii bisericii asupra reuniunii, pentru-că după canoane și legile civile, biserică nu poate exercita jurisdicțiunea decât asupra corporațiunilor definite în dreptul canonic și în constituțiunea sa. Ear reuniunea femeilor nu constituie astfel de corporațiune nici după constituțiunea particulară a bisericii noastre.

Mai mult, prin declararea reuniunii femeilor de corporațiune bisericescă, definită în § 1 al „statutului organic“ se violează canoanele și se alterează constituțiunea bisericii, căci femeilor nu li s'a dat rol în biserică și în corporațiunile bisericesti. „Măierile să tacă în biserică“ dișe apostolul Pavel. Ear „preotul ortodox“ din contră admite în organismul bisericesc astfel de corporațiune, în care toate drepturile sunt ale femeilor, și bărbații au numai votul consultativ. Apoi, dacă reuniunea femeilor e o corporațiune, analoagă unei corporațiuni parohiale, „cu toate drepturile și datorințele acelea“, — să mi se arate, după care § din „statutul organic“ femeile sunt membri sinoadelor parohiale? — Dar, în contra jurisdicțiunii bisericesti asupra reuniunii, ca asupra unei corporațiuni parohiale gr. orientale, trebuie să se pronunțe ori-care român ortodox încă și din respectul

cătră drepturile și autonomia bisericii sale. Căci, dacă reuniunea femeilor române are pozițiunea unei parohii în organismul bisericesc, atunci pentru-ce ea nu s'a organizat și înactivat pe baza și între marginile „statutului organic“? Pentru-ce anume s'a cerut dela guvern întărirea statutelor acestei corporațiuni confesionale? De ce auctoritatea bisericescă nu le a aprobat singură în virtutea dreptului autonom al bisericii? Nu este oare jignit și alterat în mod vădit dreptul autonom al bisericii, prin supunerea statutelor unei corporațiuni — „care are toate drepturile și datorințele“ definite în § 1 al „statutului organic“, — la aprobarea guvernului? În astfel de împrejurări, eu cred, că este tocmai în interesul bisericii și al autonomiei sale, ca să declinăm dela noi recunoșterea acestei corporațiuni, ca confesională gr. orientală, pusă sub scutul și auctoritatea bisericii. Pentru că a o recunoaște de atare, sub jurisdicțiunea bisericescă, însemnează a recunoaște dreptul guvernului de a se amesteca în afacerile corporațiunilor noastre bisericesti. Faptul, că esistența și activitatea reuniunii s'au făcut pendente dela întărirea statutelor sale din partea guvernului, dovedește, că reuniunea nu e corporațiune bisericescă; ear cumcă nu e nici corporațiune confesională se demostrează prin ulterioara redactare a „suplementului de statut din punct de vedere confesional“, căci dacă ea era corporațiune confesională, nu ar fi subversat necesitatea de un „suplement confesional“, și „preotul ortodox“ n'ar fi silit să mărturisească, că „suplementul“ votat de consistoriul și sinodul eparchial este condițiune sine qua non pentru esistența reuniunii, ca corporațiune confesională. Dar din toate, argumentul cel mai plausibil, că reuniunea nu e corporațiune bisericescă este declarațiunea Preasfinției Sale Domnului episcop făcută în adunarea generală constituantă, prin care, ca episcop și cap al dieceei, a retras suplementul de statut confesional, exprimându-și dorința, ca reuniunea să se constituie numai pe baza statutelor aprobate de înaltul guvern. Astfel de concesiune nu avea loc, nici putea să o facă un archiereu față de o corporațiune, asupra căreia el are sau îi compete jurisdicțiunea canonică. Ei, și dacă însuși episcopul diecesan și-a dat consimțământul, ca reuniunea să se constituie fără privire la suplement, ca corporațiune fără caracter confesional, — cine are drept să me învinovățească, pentru-că eu m'am pronunțat în contra jurisdicțiunii bisericesti asupra reuniunii, atunci când nici capul dieceei nu insiste, nu poate insista pe lângă ea! Patronatul episcopului român ortodox din Arad este un titlu de onoare, care nu învoalvă jurisdicțiunea episcopală asupra reuniunii.

Să trecem acum la cestiunea despre scoala reuniunii.

În statute la § 2 se dișe: „Scopul reuniunii este crearea unui fond, din care să se înființeze cu timp în Arad un institut românesc confesional gr. or. cu o școală populară superioară de fete împreună cu o școală populară elementară și cu internat pentru educațiunea fetelor române.“ etc. Ear după § 4 „suprema inspecțiune ce compete statului se va exercita asupra institutului reuniunii în sensul legilor țerei referitoare la instrucțiune, și al „Statutului organic“ ce normează autonomia bisericii române gr. or. În urma acestor dispozițiuni clare ale statutelor, nu rămâne îndoială, că scoala reuniunii e decretată și are să rămână școală confesională gr. or. asupra căreia statul va exercita dreptul de suprema inspecțiune în sensul legilor regnicolare și a „statutului organic“ ca și asupra ori-cărei școale române gr. orientale. Ear față cu agitațiunile provocate fără motiv în sinul reuniunii pentru confesionalitatea școalei, spre înlăturarea nedumeririlor din ori-ce parte, patru doamne române: Gabriela Ionescu, Livia Vuia, Letiția Oncu și Petronela Cornea, ca inițiatoarele reuniunii și membre în comitetul provisor, au declarat solemn pe calea publicității încă în Novembre trecut, că școala reuniunii, voiesc ca să fie și să rămână un institut românesc confesional gr. oriental, conform statutelor reuniunii.

Cu toate acestea „preotul ortodox“ nu mai înceată cu însinuarea, că eu și opugnanții suplementului nu am voit și nu voim odată cu capul, ca școala reuniunii să fie confesională gr. or. și sub auctoritatea bisericii ortodoxe; că am avut planul secret, pentru care am militat eu și „clicașii“ mei „anti-confesionali“ atât de mult și vehement contra confesionalității gr. or. române a reuniunii, — acela adică, ca „din astfel de incident să se poată porni spre strămutarea (!) scopului reuniunii din școală confesională în neconfesională“. (O! dulce și frumoasă limbă românească, cum își bate joc de tine „preotul ortodox“! De când „scopul“ se poate „transfera“ dintr'o școală într'alta, ca și sacul cu grâu, dintr'un loc într'altul?) Dar se mândrește „preotul ortodox“ că „preste acest plan (adecă strămutarea scopului) ortodocșia noastră (adecă a sa) punându-se în picioare (!) a trecut la ordinea zilei (!) cu triumful adevărului (!) preste intrigele din întunec. (!) Aceasta în românesce se dișe „a lega silă de om“ „a l prinde de obraț“ — ear în drept se numește: atentat la onorabilitatea persoanei, ca să nu-i dișe: felonie. Ei! „preotul ortodox“ trebuia să-și imagineze o antitesă contrarie, pentru-ca să poată face coniecturile hasardoase, și ca argumentele logice să le substituie prin o rabulistică, de care se servește oamenii de rea credință, cari nu cearcă adevărul, ci vor numai să amăgească, precum face vrădnicul propoveditoriu al „ortodocșiei“ în propozițiunile următoare:

„Deci, dacă scopul și activitatea unei corporațiuni sunt confesionale ortodoxe, după logice, după firea lucrului, și după dreptul bisericesc recunoscut și garantat prin legile țerei — și aceea corporațiune trebuie să fie confesională, pentru-că a organiza și administra școli confesionale, precum ori-ce alte instituțiuni bisericesti după dreptul bisericesc în general precum după „statutul organic“ punctul I și după articolul de lege XXXVIII din 1868 Capit. III este dreptul exclusiv al confesionalilor și credincioșilor de aceeași confesiune, stând toate școalele confesionale împreună

cu corporațiunile acelor sub jurisdicțiune respectivei confesii . . .
 . . . etc. Și „biserica ortodoxă“ era în drept și datorită să interdică
 reuniunii, ca unei corporațiuni neconfesionale exercitarea unui drept, ce
 compete numai confesiei și corporațiunilor confesionale ortodoxe, nefiind
 iertat a suferi amestec străin în treburile sale interne.“

(Va urma.)

Convocare.

Toți P. T. membri „Reuniunii învățătorilor
 români ort. res. din districtul al X-lea Brașov al
 Arhidiecesei transilvane“ precum și alte persoane
 amice scoalei se invită prin aceasta a lua parte la
 adunarea generală a acestei reuniuni, ce se va ține
 la 11, 12 și 13 Septembrie a. c. v. în comuna Bod,
 cu următoarea

Programă:

Duminecă, 11 Septembrie la 9 oare a. m.

Membrii reuniunii vor asista în corpore la ser-
 vițiul divin împreună cu invocarea Spiritului Sânt
 și părăstas în memoria membrilor decedați ai re-
 uniunii.

Ședința I-a Duminecă, 11 Septembrie la 3 oare p. m.

1. Deschiderea ședinții prin presidiu.
2. Apelul nominal.
3. Presentarea rapoartelor comitetului central
 despre activitatea sa în decursul anului reunional
 1887/8.
4. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea
 acestor rapoarte.

Ședința II-a Luni, 12 Septembrie la 9 oare a. m.

5. Deliberare asupra temei pusă de M. Con-
 sistoriu prin cerculariul dtto Sibiu, 16 Iunie a. c.
 Nro 3195 scol: „Observatu-s'a dela introducerea Nor-
 mativului scolaru vre-o dispozițiune a lui, la a cărei
 executare întimpinăm greutăți, cari nu se pot delă-
 tura și anumit care sunt dispozițiunile de natura
 aceasta? În cazul acesta ce modificări ar fi să se
 facă la o eventuală revisiune a acestui Normativ?“

Ședința a III-a Luni 12 Septembrie la 3 oare p. m.

6. Continuarea desbaterilor asupra temei din
 ședința precedentă.

Ședința a IV-a Marți, 13 Septembrie la 9 oare a. m.

6. Desbateri asupra temei. „Musica vocală în
 scoala populară și mijloacele, prin cari s'ar putea
 ajunge mai cu înlesnire acest scop.“

8. Desbaterea temei: „Cum s'ar putea forma
 un cor central între membrii reuniunii noastre?“

Ședința V-a Marți, 13 Septembrie la 3 oare p. m.

9. Rapoartele comisiunilor.
 10. Stabilirea bugetului pe an. 1888/9.
- Din ședința comitetului central al reuniunii și
 nută la 8 Iuliu v. 1888. în Brașov.

G. Bellissimus.
 vice-președinte

I. Dariu,
 secretariu I.

P. T. membri ai reuniunii învățătorilor rom.
 gr. or. din districtul S. Sebeșului, precum și toți
 amicii și binevoitorii causei scolare, se invită prin
 aceasta la adunarea generală a acestei reuniuni, ce
 se va ține în S. Sebeș în zilele din 29 și 30 Sept.
 a. c. st. v. cu următoarea

Programă:

Ședința I.

Joi în 29 Sept. la 10 oare a. m. după invo-
 carea S-tului Duch.

1. Deschiderea ședinței.
2. Apelul nominal.
3. Presentarea rapoartelor comitetului central
 despre activitatea sa în decursul anului 1887/8.
4. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea ace-
 stor rapoarte
5. Alegerea președintelui și a unui notariu
 eventual doi notari.

Ședința II. Joi în 29 Sept. la 2 oare p. m.

6. Deliberare asupra temei pusă de Ven. Cons:
 „Observatu-s'a dela introducerea Normativului scolaru
 vre-o dispozițiune a lui, la a cărei executare întim-
 pinăm greutăți, cari nu se pot delătura și anumit
 cari sunt dispozițiunile de natura aceasta? În ca-
 sul acesta ce modificări ar fi să se facă la o even-
 tuală revisiune a acestui Normativ?“

Ședința III. Vineri în 30 Sept. la 8 oare a. m.

7. Religiunea în cursul III și IV în scoala po-
 populară, — prelegeri practice din acest obiect în cur-
 surile amintite.

Ședința IV. Vineri 30 Sept. la 3 oare p. m.

8. Rapoartele comisiunilor de sub p. 4.
 9. Cum învățăm mai cu succes cetitul și scri-
 sul după cartea I. de I. Popescu; — prelegeri prac-
 tice.
 10. Propuneri de sine stătătoare.
 11. Satorirea bugetului pe anul 1888/9.
- Din ședința comitetului central al reuniunii și
 nută în S. Sebeș, la 25 August 1888 v.

Z. Murășan.
 v. preș.

S. Roșu,
 not. adhoc

Varietăți.

* (Majestatea Sa la Belovar.) Primirea,
 ce i s'a făcut Maj. Sale, monarchului nostru, la Be-
 lovar în 12 l. c., cu ocaziunea călătoriei la manevre,
 a fost imponentă și entusiasmata; cu aceasta ocaziune
 însă s'a arătat și refrenul telegramei, ce o a adresat
 la Kiev episcopul croat Strossmayer, la sârbarea de
 900 de ani a încreștinării rușilor.

Acest refren se comentează ca un act de mare
 însemnătate politică, provocând o interpretare foarte
 acută în diaristică. Depeșele din Belovar spun, că la
 primirea deputațiunii clerului catolic Maj. Sa a obser-
 vat o deosebită ținută. După-ce se întrețin în vor-
 bire cu cardinalul Mihajlović, s'a adresat către episco-
 pul din Diakovar, Strossmayer, observându-i, că l'a sur-
 prins cu totul neplăcut telegrama din incidentul ser-
 bării dela Kiev. Majestatea sa îi mai observă: că aceasta
 o a făcut într'un moment, de care nu-și poate da
 seama, pentru-că telegrama aceea, e o faptă con-
 tra monarchiei și contra bisericii sale. Episcopul
 reflectă la aceasta: Majestate! Conștiința 'mi e cu-
 rată! Voind episcopul Strossmayer a mai vorbi, Maj.
 Sa s'a întors de către dânsul. Voind apoi episco-
 pul Strossmayer a se presenta în audiența la Alteța Sa
 moștenitoriul de tron Rudolf, i s'a denegat audiența.
 A fost însă invitat la dineu, dar se scusa, că numai
 poate rămâne în Belovar din cauze sanitare; tot
 astfelu a pures și episcopii Hranilovici și Po-
 silovici.

* (Himen). Dl Ioan Popovici, profesor și
 dir. la scoala „Reuniunii femeilor române din Sibiu“
 și d-șoara Letiția Todescu din Bucium-Cerb și
 vor serba actul cununiei Joi în 15/27 Septembrie
 a. c. la 2 oare p. m. în biserica gr.or. din Bucium-
 Cerb.

* Dela vice-comitele comitatului Sibiu
 ni se împărtășește, că proiectul de buget pe 1889
 al comisiunii administrative, al scaunului orfanal
 și al fondului comitatului, precum și propunerile co-
 mitetului permanent referitoare la cele 2% pentru
 fondul invalizilor se pot lua în privire în cancela-
 ria de comptabilitate a comitatului până la 28 a. l. c. n.

* Luni în 17 l. c. la 4 oare p. m. se va ține
 în sala cea mică a comitatului o ședință a comi-
 tetului central al alegătorilor, și se vor desbate ur-
 mătoarele puncte: Raport referitoriu la satorirea
 listei provisorie a alegătorilor și espunerea ei pen-
 tru reclamări. Decisiuni asupra reclamațiunilor și re-
 flexiunilor intrate. Ordinarea referitoare la compu-
 nerea listelor asupra cărora nu s'a recurat.

* (Moscenitoriul de tron engles în Ar-
 deal.) După dispozițiunile ultime ale moștenitoriului
 de tron engles, a principelui de Vales, se dă cu so-
 coteala, că înaltul oaspe va veni și în Transilvania
 pela finea lunii lui Septembrie și va petrece mai
 multe zile ca oaspe al Alteți Sale principelui mo-
 scenitoriul Rudolf, la vânătoarele dela Gurghiu.

* (Hoți prinși). După cum se împărtășește
 din Szabadka hoții, cari au furat un pătrariu de
 milion avocatului Geiger au fost prinși. La ei
 s'au mai găsit încă 160,000 fl. Părtaș la hoție a fost
 și șeful de poliție din Mărtănuș. Acesta mai nainte
 a fost furtat de cruce cu vestitul Rozsa Sándor, cu
 carele a petrecut în închisoare 22 de ani. După
 espirarea pedepsei, pocăit la părere, fū ales șef de
 poliție.

* (Legat pentru academia română.)
 Bancheriul Iacob Neuchot din Iași a lăsat pe seama
 academiei române 20.000 de franci.

* (Flotila română.) Din an în an se îmbogă-
 țește flotila română. În anul acesta se va îmbogă-
 țati cu 7 bastimente: Incrucșătoriu „Elisabeta“,
 canonierele „Oltul“, „Siretul“ și „Bistrița“, torpilorele
 „Smeul“, „Naluca“ și „Sborul“. Torpilorele sunt
 construite în Franca vor fi înarmate cu torpile au-
 tomobile și cu tunuri de tir. Canonierele sunt în-
 armate cu tunuri revolver Hotckiss.

Apel.

În 31 August, 1888 st. v. au izbucnit în co-
 muna Racovița după ameați la 4 oare un incediu, care
 în decurs de două oare a prefăcut în cenușă toate su-
 pra-edificatele dimpreună cu toate grânele și nutrețiu
 pentru vite, vestminte și recușite economice a 14
 proprietari, care daună se urcă la mii de floreni,
 în interesul nenorociților, cari sub ceriul liber, des-
 brăcați, fără nici un grăunte, copii strigând și vâitân-
 du-se, umple inima fie-cărui om de jale, apelez deci la
 marinositatea fie-cărui om să se indure după pu-
 tință prin ofrande marinositate a ajutora pe ne-
 norociții demni de ajutoriu, și să binevoiască onora-
 tele comitete a fie ce felu de societate a întreprinde
 colectări spre ajutorarea nenorociților, ear sumele
 încurgându sau antistei comunale din Racovița la

adresa subscrișului, sau pre calea Redacțiunii și
 arelor ale înainta la scopul destinațiunii.

Racovița, în 1 Septembrie, 1888.

Iuliu Traian Făgărășan,
 notariu cercual.

Mulțamită publică.

Subsemnata direcțiune, primind pe sama scoalei
 civile de fete a Asociațiunii prin dl Teodor Moga
 40 fl. v. a. ca jumătate din venitul curat rămas dela
 o petrecere arangiată în Velcheriul de câmpie, se
 simte plăcut îndemnată a aduce dlor contribuenți
 și în special onoraturii comitet arangiatoriu cea mai
 vie mulțamită.

Sibiu, 10 Septembrie, 1888. n.

Direcțiunea scoalei civile de fete a Asociațiunii
 transilvane.

Proces verbal

luat în ședința II a a adunării generale a XXVII a
 Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cul-
 tura poporului român, ținută în Abrud la 6 August n.
 1888.

Președinte: G. Barițiu.

Notariu: Dr. I. Crișian.

Nr. 14. Deschidându-se ședința la 9^{1/2} oare di-
 mineața se cetese procesul verbal al ședinții prime.

— Și se verifică.

Nr. 15. Presidiul presentă telegrame de salu-
 tare și felicitare dela:

1. Protopopul din Brașov, I. Petric în numele
 despărțământului Iiu al Asociațiunii.

2. Particularii din Timișoara: Roman, Dregheciu
 și Barcian.

3. Particularii din Tușnad: Diamandi I. Ma-
 nole, profesorul Mardan, Petra Petrescu, Dr. Cloaje,
 P. Georgianu, C. Pascu, Barbu Protopopescu, Ioan
 Teodorescu, Ioan Săbădean, Cristea Ovanes, Mich. G.
 Stănescu, Vas. Bureția, G. T. Stănescu, V. T. Stănescu
 C. Manciu, I. Grecescu, Silvestru Nestor, I. Gherman,
 Dr. Vas. Hossu, N. Dr. Ceescu, G. Zesulescu, Constantin
 Iardola, M. Cultea, Csato avocat, Ioan N. Baboian,
 Alecsandru N. Baboian, Ghecup, profesorul Cioflec.

4. Particularii din Șomcuta mare: Iosif Pop,
 Acnasiu, Cotuș Vasilie, Butean, Andreiu Medan, Nicolau
 Nilvan, Vasiliu Dragoș, Victor Marcu, Vasiliu Inde,
 L. Simeon Meciu, Elia Pop, Teodor Blaga, Ioan Gheția.

5. Dr. Aurel Mureșian în Brașov.

6. Barb în numele românilor din Reghin.

7. Petru Mureșian din Deș.

8. Demetriu Moldovan consilier de curte.

9. Al. Barbolovici și A. Cosma în numele des-
 părțământului Sălăgian.

— Spre plăcută știință.

Nr. 16. Presidiul presentă:

a) cererea Anei Dregheciu din Orăștie pentru
 un stipendiu sau ajutoriu pe seama fiului ei, George
 Dregheciu, învățacel de păpucariu în Orăștie;

b) cererea lui Nechifor Hățegan notariu cercual
 în Berghin, pentru conferirea unui ajutoriu pe seama
 fetițelor sale Paraschiva și Asinefta, ambele eleve
 ale scoalei de fetețe lut. din S-Sebeșiu.

— Ambele petițiuni se transpun comitetului
 spre competența afacere.

Nr. 17. Presidiul presentă cererea comitetului
 reuniunii femeilor române din Abrud și jur, pentru
 un ajutoriu anual pe seama scoalei susținute de re-
 uniune.

— Se transpune comisiunii esmise pentru ra-
 portare asupra propunerilor și cererilor.

Nr. 18. Raportorul comisiunii de înscrieri și in-
 cassări, dl Nicolau Hențu arată, că s'au mai în-
 cassat dela membrii vechi și noi 362 fl., fiind preste
 tot suma încassărilor la presenta adunare generală
 fl. 1333. —

— Spre plăcută știință, proclamându-se mem-
 bri ai Asociațiunii cei din nou înscriși.

Nr. 19. În conformitate cu programul stabilit
 pentru ședința a II a și în legătură cu concludul de
 sub Nr. 13 din ședința primă, urmează la ordine
 cetirea disertațiunilor Dr. Petru Span, despre „Ces-
 tiunea educațiunii femeii“ și Vasilie Bașiota „Din
 numismatica Transilvanei.“

— Cuprinsul disertațiunilor a fost ascultat cu
 plăcere, având a fi publicate disertațiunile în „Tran-
 silvania“ organul Asociațiunii.

Nr. 20. Urmând la ordine raportul comisiuni-
 lor esmise în ședința I-a, raportorul comisiunii pen-
 tru esaminarea raportului general al comitetului
 despre activitatea sa în decursul anului 1887 și
 pentru esaminarea propunerilor intrate, dl V. Po-
 doabă cu privire la numitul raport propune:

— Și adunarea ia raportul comitetului în ge-
 nere spre știință și ca basă pentru desbatere specială.

(Va urma.)

*) Noi primim bucuros ori ce oferte spre administrare.
 Red.

[1906]

3-3

CONCURS.

Pentru întregirea a trei posturi de învățători devenite vacante la scoala gr. or. din Rășinari, se deschide concurs cu termen de cinci spredece zile dela prima publicare.

Salariu anual de fie-care post învățătoresc este fl. 350.—

Relut de cuartir și lemne cu fl. 32.—

Preste tot suma de fl. 382.—

Concurenții vor fi îndatorăți a cânta la strană în toate duminicile și serbătorile de preste an, a ține instrucțiunile la scoala de repetițiune, eară unul va fi îndatorat cu conducerea grădinei școlare, pentru care serviciu se va folosi pe jumătate din venitul curat al aceleia.

Concursele instruite conform legilor din vigoare vor avea a se adresa de a dreptul la comitetul parochial gr. or. din loc.

Rășinari, la 25 Iuliu, 1888.

Bucur Dancășiu, Ioan Droc,
președ. com. par. notariu.

Vidi: I. Hannia, adm. prot.

Nr. 282.

[1905] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele populare gr. or. din comunele mai jos enumerate din protopresbiteratul Abrudului, se deschide concurs cu termenul inclusiv 10 Septembrie a. c.

1. Feneș, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

2. Cărpeneș, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

3. Trémpoele, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

4. Vêrtop, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

5. Valea-Dosului, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni învățătoresci, au de a-și subșterne petițiunile instruite conform legilor din vigoare la subscrisul până la termenul mai sus indicat.

Abrud, în 10 August, 1888.

Dela oficiul prot. gr. or. al Abrudului
Ioan Gall,
protopresbiter.

Nr. 415/1888.

[1917] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch in comuna bisericăscă Târlu-
geni cu filia Cărpineș, recunos-
cută de clasa a II-a, prin aceasta se
deschide concurs cu termen de 30 zile
dela prima publicare in foaia archi-
diecesan.

Emolumentele împreunate cu acest
post dau suma totală de 642 fl. 40 cr.

Reflecții la acest post au a-și
așterne suplicile lor la subscrisul în
termenul legal instruite conform sta-
tutului organic și regulamentelor din
vigoare; și tot acolo pot afla infor-
mațiunile mai deaproape.

Brașov, în 18 August, 1888.

In conșlegere cu comitetul parochial
respectiv.

Oficiul protopresbiterat gr. or. din
tractul Brașovului I.

Ioan Petric,
protopr. ca adm.

Nr. 250.

[1908] 2-3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele sti-
pendii, și anume:

A. 1. Un stipendiu de 60 fl. pe
an din fundațiunea „Marinovică”, pen-
tru studenți de gimnasiu.

2. Un stipendiu de 60 fl. pe
an din fundațiunea, „Galliană,” pen-
tru studenți la gimnasiu.

Mai departe fiind vacante:

B. 3. Un ajutoriu de 20 fl. pe
an din fundațiunea, „Tofăleană,” pen-
tru tineri descendenți din vre-o fa-
milie de ale fostei comune „Tofăleu.”

cari ar voi să învețe vre-o meserie
oare-care.

4. 4 ajutoare à 25 fl. pe an,
menite pentru tineri români, cari vo-
iesc a învăța vre-o meserie, dar mai
cu seamă: rotăria, lemnăria (băr-
dășia), făurăria, măsurăria, (têm-
plăria), cismăria, pălărieria, cu-
relăria, șelăria, mașinăria
agricolă.

Prin aceste se deschide concurs.
Cererile au a se înainta comite-
tului Asociațiunei transilvane pentru li-
teratura română și cultura poporului
român în Sibiu până la 30 Septem-
bre st. n. 1888.

Cererile intrate mai târziu nu se
vor considera

Aspiranții la vre-unul din stipen-
diile amintite sub A. 1-2 au să accludă
la suplicile lor:

a) carte de botez in original sau
in copie legalisată;

b) testimoniu scolaric de pe se-
mestrul al II-lea al anului scolaric
premergătoriu;

c) atestat de frecuentare dela di-
recțiunea institutului, în care cerce-
tează scoala de present;

d) atestat de paupertate sau de
orfan, dacă concurentul e orfan.

Conform literilor fundamentale la
obținerea stipendiului de sub 2. din
fundațiunea „Galliană,” *ceteris paribus*
va avea preferință acela dintre concu-
renți, carele va dovedi, că se trage
din familia fundatorului, și anume
din familia „Pop și Anton.”

Suplicanții la vre-unul din aju-
toarele amintite sub B. 3-4 au se
presente următoarele documente:

a) atestat de botez in original
sau in copie legalisată;

b) testimoniu scolaric de cel pu-
țin 4 clase elementare;

c) contractul încheiat cu măe-
strul conform §-lui 61 al legii indu-
striale (art. de lege XVII din 1884)
in original sau in copie legalisată, și
o adeverință dela măestru despre suc-
cesul, cu care lucră.

d) atestat de moralitate dela
autoritatea competentă locală;

e) adeverință dela părinți sau tu-
tori, că sunt decisi, a lăsa pe fiii sau
pupili lor la învățătură până se vor
perfectiona pe deplin.

Din ședința comitetului Asociați-
unei transilvane pentru literatura ro-
mână și cultura poporului român, ținută
in Sibiu la 21 August, 1888.

G. Baritiu. Dr. Ioan Crișianu,
secretariu II al asociați.

Nr. 412.

[1897] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor în-
vățătoresci dela scoalele confesionale
gr. or. române din comunele mai jos
insemnate din protopresbiteratul gr.
or. al Avrighului, se deschide concurs
cu termen până la 27 August a. c. st. v.

1. Avrig, postul de învățătoriu,
diriginte cu salariu anual de 350 fl.,
și alte trei posturi de învățători cu
salariu anual de câte 200 fl. v. a.,
din cassa bisericeii.

2. Porcești, un post de învê-
țătoriu cu salariu anual de 300 fl.,
din cassa bisericeii.

3. Streza-Cârțișoara, postul
de învățătoriu cu salariu anual de 160 fl.

4. Ucea-inferioară, postul de
învățătoriu cu salariu anual de 110 fl.,
cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din
aceste posturi să-și subșterne cererile
concurșuale, instruite conform legilor
in vigoare la oficiul protopresbiterat
gr. or. al Avrighului, posta Avrig (Felek),
până la termenul susindicat.

Avrig, 1 August, 1888.

În conșlegere cu comitetele parochi-
ale concernente.

Oficiul protopresbiterat greco-oriental
al Avrighului.

Ioan Cădea,
protopresbiter.

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învê-
țătoresci dela scoalele române gr. or.
din comunele mai jos insemnate se
deschide concurs cu termen de 30 zile
dela prima publicare.

1. Făgăraș, cu salariu anual
de 150 fl. in bani gata, solvibili in
rate lunari anticipative, folosirea a
două grădini școlare și a unei Delnițe
cu venit anual de 18 fl. v. a., cuartir
liber și 3 orgii de lemne pentru în-
călditul scoalei și al cuartirului. În-
vățătoriu fiind și ca cantor la bise-
rică va avea o remunerațiune anuală
de 30 fl. v. a. și venitul dela umbla-
rea cu icoana la Nascerea Domnului.

2. Veneția inferioară, pos-
tul secundar cu salariu anual de 200 fl.
v. a., cuartir liber și lemne de foc.

3. Șinca-nouă, cu salariu
anual de 200 fl. și lemne de foc ne-
cesare.

4. Perșani, cu salariu anual de
150 fl., in bani și 4 cupe de bucate
dela fie-care copil umbătoriu la școală.

5. Luța, cu salariu anual de
120 fl., și lemne de foc necesare.

6. Șona, cu salariu anual de
120 fl., și lemne de foc necesare.

7. Hurez, cu salariu anual de
120 fl., cuartir liber și lemne.

8. Riușor, cu salariu anual de
80 fl. și lemne de foc.

9. Rucăr, cu salariu de 120 fl.
și lemne de foc.

10. Grid, cu salariu anual de
120 fl. cuartir liber și lemne de foc.

11. Comana-superioară, cu
salariu anual de 100 fl., cuartir și
lemne de foc.

12. Breaza, postul secundar cu
salariu anual de 200 fl. cuartir liber
și lemne de foc.

13. Voivodenii-mari cu sala-
riu anual de 90 fl. și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din
aceste posturi au a-și așterne supli-
cele instruite conform legilor in vigoa-
re subscrisului oficiu până la termenul
sus indicat.

Făgăraș, 6 August, 1888.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Fă-
gărașului.

Iuliu Dan,
adm. prot.

Nr. 346.

[1914] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor de
învățători dela scoalele rom. gr. or.
din comunele mai jos insemnate, pro-
topresbiteratul Iliei, se deschide concurs
cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Glodghilești, cu un salariu
de 159 fl. in bani gata, din reparti-
țiune; în naturale 41 măsuri mari de
cucuruz à 1 fl. 41 fl., cuartir in edi-
ficiul scoalei cu 2 încăperi și cămară
18 fl., lemne pentru foc 2 orgii lungi
12 fl., una grădinuță pentru legumi
4 fl.; cu totul 234 fl.

2. Runcșor cu filia Vica, cu
leafă anuală 120 fl. in bani, in natu-
rale 120 ferdele, 1/2 grâu 1/2 cucuruz,

cuartir, și 3 stângini cubici de lemne,
din care are a se încălzi și școala.

3. Micănesci, cu salariu anual
de 150 fl., bani solvinți prin reparti-
ție in patru rate, și lemne de încăldi
după trebuință

Dela fiitoriu învățătoriu aci se
cere să fie cântăreț bun, având acela
a ține strana la utrenie și la liturgie,
pentru care va fi remunerat cu 1/4
parte a veniturilor din biserică.

4. Cărmăzânești, cu filia Bo-
iul de jos, cu salariu de 100 fl.,
cuartir și lemne de încăldi.

Doritorii de a ocupa vre-una din
aceste stațiuni au a-și așterne supli-
cele instruite conform legilor in vi-
goare la subsemnatul oficiu protopres-
biterat până la termenul susindicat.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al trac-
tului Iliei, in conșlegere cu comite-
tele parochiale concernente.

Ilia, la 3 August, 1888.

Avram P. Păcurariu,
protopresbiter.

[1925]

1-1

Publicațiune.

Licitațiunea pentru arândarea pă-
șunatului iernatic de oi pe hotarul comunei
Sighișoara pro 1888/9 se va ține **Sâmbătă
în 29 Septembrie a. c. la 11 oare
a. m.**, în cancelaria magistratului din loc.

Cei ce voesc a licita, au a depune
la începutul licitațiunei un vadiu de 50 fl.,
respective înainte de începerea verbală a
licitațiunei să depună ofert in scris.

Informațiuni mai detaiate despre con-
dițiunile licitațiunei se pot căpeta în oarele
de oficiu obicinuite.

Sighișoara, 11 Septembrie 1888.

Magistratul orașenesc.

**Picături de stomach
Mariazeller,**

care lucră de minune în contra tutu-
ror boalelor de stomach.



Neasemănat mai bune, ca
ori cari alte, pentru lipsa de
apetit, și slăbiciunea stomachu-
lui, respirație, vânturi, răgăeli
aere, colică, catar de stomach,
acreală, formarea de peatră, pro-
ducerea de prea multă flegmă,
gălbănire, greață și vărsături,
(vomări), durere de cap (in ca-
sul când provine dela stomach),
convulsiuni de stomach, consti-
pațiune sau încercare, încălcarea
stomachului cu mâncări și beuturi,
limbici, splină, ficat, și hemoroidii. Pretul unei sticle dimpreună
cu manducerea la întrebunțarea lor 40
cr., o sticlă dublă 70 cr. [1907] 3-52

Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady,
Kremsier (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un
arcan. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sti-
clă pe esplicarea la întrebunțarea lor. **Verita-
bile se pot căpeta mai în toate farmaciile.**

Avis! Picăturile veritabile de stomach
Mariazeller, se falsifică și imitează în multe părți.
Ca semn al veritabilităței, are să se ia tot-
deauna, embalajia cu care se înveșcesc sticla,
și care e roșie și în partea de deasupra provădută
cu marca fabricii, având pe lângă aceasta de a se
mai observa, ca esplicarea la întrebunțarea
lor, care se află la fie care sticlă să fie îm-
prămată în tipografia lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se pot căpeta: Sibiu, farmacia
Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia
August Teutsch. — Orștie, farmacia George Deak,
farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig,
farmacia Keserli. — Satulung, farmacia Gustav
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. —
Mediaș, farmacia Schuster. — Sas-Sebez, farmacia
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud,
farmacia Em. Kovács. — Petroșeni, farmacia G.
Gerbert. — Mercuria, farmacia Chr. Fr. Schimert. —
Făgăraș, farmacia Pildner, farmacia Hermann. —
Cohalm (Köhalom), farmacia Eduard Melas.

[1788]

Cele mai mari distincțiuni la expozițiunile de la 1867 încôce.

Să se cêră tot-de-a-una a nume:

Extract
de carne
al
Companiei

Liebig

Numai atunci veritabil,

când eticheta fiecărui borean
pôrta alăturata semnătură in co-
lôre albastră.

Extractul de carne al lui
Liebig servește pentru a pre-
para repede o excelentă supă
substanțială, precum și a inbu-
nătași și a da aromă tutulor
supelor, sosurilor, legumelor și
mâncărilor de carne și, fiind
bine întrebunțat, oferesce pe
lângă o comoditate extra-
ordinară mijlocul pentru eco-
nomii mari in menaj. Exce-
lent mijloc de întărire pentru
slabi și bolnavi.

Depozitul central al Companiei Liebig pentru Austro-Ungaria:
Carl Berck furnisorul curței imp. reg. austr. Viena, I., Wollzeile 9.
Se găsește in toate băcănițele, drogheriele și farmaciile.

Cele mai mari distincțiuni la expozițiunile de la 1867 încôce.